

2012年孔子文化节宣传月活动已经启动，孔子文化节的相关活动正在紧张筹备中，其中孔子文化旅游商品创新设计大赛正在征集作品；水浒文化节系列活动——“舌尖上的水泊梁山美食季”活动正在报名中。



曲阜孔庙大成殿微缩景观(资料图)

参加设计大赛 品尝梁山美食

这些节庆活动紧张筹备中



全省旅博会济宁展厅(资料图)

孔子旅博会征集作品

9月21日至29日，将举办2012中国曲阜孔子文化旅游商品创新设计大赛暨博览会，现面向社会公开征集参赛作品。

孔子文化旅游商品创新设计大赛将于9月21日在曲阜游客服务中心开幕。作为今年孔子文化节的重头戏之一，大赛旨在改变目前国内旅游商品缺乏特色、文化内涵不丰富、品位不高、品种单一、包装一般、做工粗糙的状况，促进旅游商品设计者、生产者、销售者的交流与合作，提高旅游收入中旅游购物的比重，做大国内旅游产业链。

本次大赛将扩大参赛范围，凡创新设计制作具有孔子文化特色或代表当地文化旅游商品的单位和个人均可报名参赛，旅行社、旅游景区(点)、酒店等单位自行设计开发的旅游纪念品也在参赛范围之列；民间手工艺人均可参加。

本届大赛暨博览会以“弘扬优秀孔子文化，发展创意旅游产业，助推文化旅游发展新跨越”为主题，共分两大类：实物作品和旅游商品包装设计、广告，具体包括：旅游纪念品，工艺美术品，民俗用品，民间艺术品，文化艺术品，土特产

品，旅游一般用品，旅游商品包装，旅游商品品牌形象(标志、整体形象)，旅游商品广告，旅游商品出版物，旅游商品海报、招贴，旅游商品动画多媒体。

从即日起，开始报名并送交作品，9月20日截止。9月21日至24日，进行作品评审和工艺美术大师评选活动；9月25日举行颁奖典礼暨博览会开幕式；9月26日-29日在曲阜市游客服务中心举行博览会，进行商品展示和工艺美术大师现场表演。

梁山美食季提前登场

2012中国(梁山)水浒文化节将于9月16日盛大开幕。作为水浒文化节的系列活动之一，“舌尖上的水泊梁山美食季”活动已提前登场。目前，各项比赛项目正在火热报名中。

“兄弟相逢三碗酒，兄弟论道两杯茶……”在水浒英雄故事中，总少不了大碗喝酒，大口吃肉的豪爽镜头。《水浒传》中的美食文化，也是水浒文化中的重要组成部分。水浒文化节开幕前夕，为期三个月的“舌尖上的水泊梁山美食季”活动已经启动。

“舌尖上的水泊梁山美食季”活动由梁山县食品药品监督管理局

局、梁山县旅游局联合主办，梁山县餐饮服务协会等单位承办。活动内容包括：举办全县“三元杯”餐饮烹饪技能大赛，评选出梁山餐饮十佳名厨、梁山十佳名菜；举办“水泊杯”梁山餐饮名店评选活动，评选出“梁山餐饮十佳名店、十佳餐饮管理者”；举办“舌尖上的水泊梁山美食季”活动启动仪式，并对“十佳名厨、十佳名菜、十佳名店、十佳优秀管理者”进行授牌表彰。同时，组织开展好酒店分级认定及“中华名小吃”，“中华老字号”非物质文化的推荐评定工作，出版梁山县餐饮名店、名厨、名菜专辑。

在活动中，来梁山旅游的游客可以品尝“好汉大块肉”、“时迁鸡”、“厨师虾仁”、“孙二娘仁肉包子”等以水浒人物命名的美食，也可体验水浒宴、水泊宴、梁山湖养生宴、梁山素宴等特色宴席。

根据《水浒传》中的美食文化和梁山特产，挖掘的特色宴席目前有：水浒宴、水泊宴、梁山湖养生宴、梁山素宴等5种，其中以“好汉大块肉”、“时迁鸡”、“厨师虾仁”、“孙二娘仁肉包子”等美食组成的“水浒宴”为主，同时还开发出了糖醋黄河鲤鱼、奶汤鸡、炸木瓜花、糖鲜莲子等14种特色菜。

(姜会银 翟红敏)

◎文化济宁

周桂钿谈心目中的孔子

周桂钿，北京师范大学博士生导师、教授。作为著名的哲学学者，他心目中的孔子是什么样子的？近日，周桂钿讲述他心目中的孔子。

我反对神化孔子的做法

记者：如果去掉各种头衔，孔子在您心目中是什么样子的？

周桂钿：孔子很不一样。在他生活的那个时代，开创了一项影响深远的事业，率先兴办私学，打破“学在官府”的教育模式。他是一位贵族后裔，落魄后成为一名民间教师，招收平民的孩子作为弟子，把礼制

向民间传播。

他的教学理念先进、教学经验丰富，如果从整体上衡量，直到现在，教育界仍然没有人可以超越他。他提出的“有教无类、因材施教、循序渐进”等教育理念，对今天的素质教育仍然具有指导意义。比如，有教无类，现在有的教师并不能完全做到。

记者：孔子被冠以很多头衔，您觉得哪个头衔更符合孔子？

周桂钿：实际上，我反对神化孔子的做法。首先，孔子是一个人，也是一位集大成者。尽管“集大成者”是孟子提出的，我觉得这个

说法比较贴切。

孔子说，他是述而不作，恰恰是因为这种对各类思想的综合，他才成为一位集大成者。这是一种体系的创造，儒家思想实际上也是很多思想的集合体。没有批判地继承就没有创造。孔子是这样，西汉时期的董仲舒也是这样，南宋的朱熹也是这样的。他们的思想广泛地影响着中国社会。我觉得，他们三位都是思想领域的大家。

一句话延伸出一片文章

记者：您研究儒学是从王充的《论衡》开始的，后来又研究《论语》。您认为

儒家思想落后吗？

周桂钿：不仅不落后，而且还相当先进，甚至有一些前瞻性。对于论语的研究，我是非常仔细的，有时候《论语》中的一句话，我就能延伸出一篇文章。比如，“和而不同”这句话，我曾写出一篇7000多字的论文。

再比如，有人说中国没有个人隐私权。实际上不是这样的。《论语》中的“父子相隐，父为子隐，子为父隐”就是表述隐私权的。《汉书》中记载，在西汉时，汉宣帝曾专门颁布过类似的诏书。父亲和儿子，如果有一人犯法，直系亲属之间可以不作证，但是不可以



周桂钿

做伪证。这相当于当时的容隐制度。在国家层面上，是承认个人隐私权。

记者：儒学思想体系中包含哪些辩证思想？

周桂钿：儒学思想体系内容非常丰富，而且也很庞大。它所倡导的“仁”，带有浓重的民本思想。

不仅如此，它的思想体

系中还带有辩证思想。具体问题具体分析、对症下药、因材施教等，都是从儒学思想体系中延伸出来的。至于评判一种思想是精华还是糟粕，我专门写过一篇文章，名字叫做《精华与糟粕，实践说了算》，这也算是我的评判思想的标准。

(曾现金)